区十五届人大五次会议文件（14）
黄岩区人民法院工作报告
——2016年3月6日在台州市黄岩区
第十五届人民代表大会第五次会议上

黄岩区人民法院代理院长　陈崇冠

各位代表：

现在，我代表区人民法院向大会报告工作，请予审议，并请各位政协委员和其他列席同志提出意见。

2015年，我院在区委、区人大及其常委会和上级法院的领导、监督和指导下，在区政府、区政协及社会各界的关心支持下，深入学习贯彻十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，始终坚持司法为民公正司法工作主线，严格履行宪法法律赋予的职责，各项工作取得新进展。全年共受理各类案件16882件，办结14672件，同比分别上升12.61%和14.27%。其中，一线法官年人均办结案件243件，超出全省平均数25件；上诉率为4.08%（其中二审改判、发回重审瑕疵率为4.2%）；生效裁判息诉率为99.75%，反映办案质效几项主要指标继续位居全省法院前列。我院在全市法院和全区综合目标责任制考核中均获得一等奖。
一、切实履行审判职能，着力保障公平正义
依法惩治刑事犯罪。共受理各类刑事案件992件，审结939件，同比分别上升2.16%和下降0.21%，判处罪犯1327人。依法严惩严重刑事犯罪，审结故意伤害、寻衅滋事、聚众斗殴、抢劫等暴力犯罪116件147人，维护社会平安稳定；审结盗抢骗、黄赌毒等多发性犯罪468件699人，有效净化社会风气；审结危害食品药品安全和污染环境犯罪16件30人，保障人民群众生命健康安全。同时，注重宽严相济与教育挽救，对327名具有法定从、减轻情节的初犯、偶犯及未成年人犯，依法从宽判处缓刑。重视保障被告人的诉讼权利，为159名没钱请律师、可能判处三年以上有期徒刑的被告人提供法律援助，被判处三年以上被告人的辩护率达96.98 %。
妥善化解民商纠纷。共受理各类民商事案件8846件，审结7799件，同比分别上升11.3%和16.23%，解决诉讼标的额22.16亿元。立足平等保护涉案民生权益，坚持落实“调解优先、调判结合”原则，对婚姻家庭、人身财产损害赔偿、相邻关系、劳动争议、合同债务等案件，注重运用调解方式化解纠纷，力求做到案结事了。民商事可调案件调解撤诉率为85.04%，高出全省平均数15个百分点。规范民间借贷利率司法保护幅度，共审结民间借贷纠纷案件3043件，同比增长 52.53%，涉案标的额9.86亿元，及时有效地保护合法债权。充分发挥交通事故巡回审判庭的简便、快捷审理作用，其审理的480件交通事故损害赔偿案件均在一日内调解结案，解决诉讼标的额达929.83万元。高度重视企业破产案件的审理，妥善处理了黄岩电机铸造厂、黄岩申吉模具工业有限公司等破产案件，最大限度地盘活破产清算企业的生产要素资源。

监督支持依法行政。共受理行政诉讼案件48件，审结40件，同比分别上升166.67%和122.22%；依法审查非诉行政执行案件221件，裁定准予执行156件，准执率为70.59%。充分发挥行政争议协调机制作用，注重实质性化解行政争议，经协调促成和解撤诉的占32.5%。推进行政机关负责人出庭应诉制度，其开庭案件（包括异地管辖案件）出庭应诉率为88.46%。建立府院联系沟通机制，通过召开府院联席会议、向区政府报送应对新《行政诉讼法》实施建议意见、为政府部门领导和行政执法人员集中宣讲等方式，增强领导干部的法治理念，提高行政机关执法管理水平。
合力破解执行难题。共受理执行案件6739件，执结5640件，同比分别上升16.49%和14.91%，执行标的额达3.95亿元。注重运用信息科技手段查控被执行人银行存款、车辆、房地产等，不断压缩被执行人转移隐匿财产逃避执行的空间。全年共冻结存款6224.20万元，查扣车辆1039辆，查封房产707处。落实24小时执行出警备勤制度，借助公安协控机制，查获逃避被执行人71人。加大对失信“老赖”的信用威慑、惩戒力度，及时将5210名失信被执行人纳入全国法院征信网站平台予以公布，使失信被执行人在置产置业、乘坐飞机高铁等方面处处受限。综合运用电视、LED屏和微信、微博等平台，共对712名失信“老赖”进行公开曝光，敦促其履行法律义务。加大对抗拒执行、逃避执行的惩治力度，全年共司法拘留170人，罚款110人次，以涉嫌拒不执行法院判决裁定罪移送公安追究刑事责任18人，已判处3人，切实维护法律尊严和司法权威。因执行工作成效明显，我院再次被省高院授予年度“综合治理执行难先进法院”荣誉称号。
二、深化民本阳光司法，着力提升司法公信

加强立案诉讼服务。严格落实立案登记制，坚持“有案必立、有诉必理”原则，对符合法定受理条件的起诉，一律当场登记立案，有效保障当事人的诉权；对不符合受理条件的，及时出具书面裁定。推进综合性诉讼服务平台、12368诉讼服务热线和法律援助工作站建设，优化立案窗口功能，及时为当事人提供立案咨询和诉讼服务。完善诉调衔接机制，通过开展诉前引导调解，在诉前成功化解各类纠纷803件。制定出台《关于保障律师执业权利的若干意见》，充分保障律师在诉讼活动中的执业权利。
严格规范司法程序。着力推进庭审全程同步录音录像工作，有效规范庭审行为，庭审录像率达100%，位居全省第一。推进执行规范化，专门配备单兵执法记录仪，实现对执行实施过程全程同步记录。继续推行主办人负责下的分段式执行模式，强化执行节点管理，压缩“选择性执行”空间。为更好地规范执行工作程序，创编了通俗易懂的七言《执行口诀》，成为执行干警的日常工作指南，此举也得到了原省高院院长齐奇的批示肯定。规范评估鉴定工作，专门设立评估鉴定机构摇号工作室，严格执行公开摇号选定制度，增强透明度和公正性。

深入推进司法公开。不断完善审判流程、裁判文书和执行信息公开“三大平台”建设，努力构造公开透明的阳光司法新机制。利用12368手机短信和网上查询平台及时向当事人公开诉讼流程信息，充分保障当事人的知情权和监督权。积极推进裁判文书上网公开工作，全年共有5592份裁判文书上网公开，裁判文书上网率达76.14%，有效促进司法公信。坚持“公开网拍优先”，通过淘宝网公开拍卖，共成交拍品106件，成交金额达2.68亿元，为当事人节省佣金1200多万元，网拍率位居全省第一。我院司法网拍工作得到了原省高院院长齐奇的批示肯定，并被淘宝网作为网络司法拍卖运营典范在全国法院进行推广。通过召开新闻发布会、开展“公众开放日”活动以及利用法院门户网站和微博微信等自媒体平台，实时公开审务信息，切实回应群众司法关切。

三、不断完善司法机制，着力提高审判质效

优化司法工作举措。推进刑事量刑规范化工作，首创刑事规范化量刑操作管理软件系统，并配套出台了《刑事量刑规范化操作规程》，统一量刑步骤、标准和调节比例，有效规范自由裁量权，实现量刑公开透明和公正均衡。该项举措获得全市法院工作创新一等奖，并在全市法院予以推广。探索审判权运行机制改革，去年初在宁溪法庭试行主审法官负责制审判模式，落实“让审理者裁判、让裁判者负责”，规范监督管理，取得了良好效果。有序推进庭审记录方式改革，以高清数字化法庭为依托，利用庭审录音录像代替书记员传统庭审记录，有效节约司法资源，提高审判效率。

强化审判质效管理。着力推进民商事案件繁简分流，自去年8月开始，将1365件案情简单的民商事案件交由速裁庭快捷审理，并通过优化送达机制，使速裁案件的平均办案周期缩短至 18.31天。充分发挥审判管理职能作用，强化对审判执行流程的全程实时监管和运行态势研析，每月对全院各业务庭、办案法官的主要办案质效指标数据逐项列表进行实名通报并予上墙公布，促进办案质效提升。加强案件质量评查工作，对评查中发现的问题，认真加以分析纠正，不断提高办案质量。

四、狠抓队伍教育管理，着力推进廉洁司法

加强作风能力建设。扎实开展以“正作风、强素质、保廉洁、树形象”为主题的“队伍建设年”活动，加大审务督查工作力度，不断规范司法行为，切实改进司法作风。注重青年干警实务技能培养，发挥资深法官的传帮带作用，并通过培训学习、庭审观摩、集中研讨等方式，努力提高干警的司法能力。
加强廉洁司法建设。深入开展“三严三实”专题教育和廉政警示教育活动，认真组织学习《廉洁自律准则》和《党纪处分条例》，注重利用违纪违法典型案例来教育广大干警，不断提高干警廉洁自律意识。严格落实党风廉政建设主体责任和监督责任，层层签订党风廉政责任状和廉洁司法承诺书，深化廉洁司法风险防控机制建设。随案发送廉政监督卡，随机开展案件廉政回访，有效加强对审判、执行等风险环节的监督管理。
五、自觉接受各界监督，着力改进自身工作

积极配合区人大常委会对法院依法履职公正司法情况开展的专项监督工作，深入查摆剖析自身存在的问题，根据评议反馈意见，逐项落实措施加以整改。加强与人大代表的沟通联络，建立人大代表定向联络工作制度，积极通过走访座谈、征求意见以及邀请参加“公众开放日”、视察工作等方式，主动通报法院工作情况，悉心听取意见和建议。支持配合检察机关依法履行法律监督职责，认真办理检察建议。坚持落实人民陪审员制度，专门设立人民陪审员管理办公室，注重发挥人民陪审员的参审、监督作用，陪审员共参审普通程序案件1622件，陪审率达96.72%，有力推进司法民主建设。

各位代表，我院过去一年各项工作能够取得一定的成绩，离不开区委的正确领导、区人大的依法监督和区政府、区政协及社会各界的关心、支持和帮助。在此，我谨代表区法院，向长期以来关心支持法院工作的人大代表、政协委员和各界人士，表示衷心的感谢，并致以崇高的敬意！

在看到成绩的同时，我们也清醒地认识到，法院工作中还存在一些问题和困难：一是案多人少矛盾更加突出。收案数量呈持续高位增长，审判执行工作任务相当繁重，在实施周一夜、周六加班制度等措施后，仍有大量存案居高不下，一线法官办案压力很大，在一定程度上影响了干警身心健康。二是司法作风和司法能力有待进一步改进和提高。个别干警工作不细致、程序不规范、处事不严谨等现象时有存在；有的法官在驾驭庭审、认定事实、适用法律方面有所欠缺。三是办案质效和司法公信有待进一步提升。有的办案质效指标尚有改正提高的空间；少数裁判文书说理不够充分、校对不严出现差错等情况仍有存在；司法公开力度尚需进一步加强。四是司法环境和司法保障机制有待进一步改善。信访不信法、缠诉闹访和哄闹法庭等现象有所存在；基础设施和信息科技建设需进一步加强。对此，我们将不断加强自身建设，积极争取各方支持，努力加以改进。

各位代表，2016年，是“十三五”规划的开局之年，是全面推进依法治国的关键之年，也是我省司法体制改革全面推开之年。法院面临的机遇和挑战会更大，肩负的使命和责任会更重，面对新形势、新任务和新要求，我们将切实增强大局意识和责任意识，认真谋划和扎实推进各项工作。我院总体工作思路是：深入贯彻党的十八届三中、四中、五中全会精神，紧紧围绕“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标，牢牢把握司法为民公正司法工作主线，稳妥推进司法改革，严格履行审判职责，切实加强队伍建设，努力提升司法公信，全力维护社会公平正义，为我区“十三五”时期经济社会发展良好开局提供有力的司法保障。 
一是依法履职力抓审判执行。立足审判职能，狠抓审判执行第一要务，依法保障和服务“五大发展”大局。严格贯彻宽严相济刑事政策，坚持惩罚犯罪与保障人权相统一，强化证据裁判规则，规范量刑尺度，依法惩治各类刑事犯罪，维护社会平安稳定。高度重视群众利益诉求和民生保障，推进多元纠纷解决机制，以调促和，以判止争，及时有效化解民商纠纷，着力保障民生和谐。密切关注发展新常态，善用法治思维和法治方式，依法妥善审理好转型升级中发生的各类纠纷。认真贯彻新《行政诉讼法》，推动落实好行政机关负责人出庭应诉的长效机制，更加注重行政争议协调和实质性化解工作机制，依法妥善处理行政争议和非诉行政执行案件，监督支持行政机关依法行政。继续推进“执行征信、查控、惩戒、监督和保障”五大系统建设，不断优化执行机制，规范执行程序，加大执行力度，尽力维护胜诉当事人的权益。
二是完善机制稳推司法改革。按照上级法院决策部署，积极争取各方支持，凝聚广大干警思想共识，稳步推进法院人员分类管理、法官员额制和司法责任制改革，确保司法改革有序顺利开展。建立健全以审判权为核心，以审判监督管理权为保障，权责明晰、权责统一、监督有序、制约有效的审判权运行机制。深化审判方式改革和庭审记录改革，完善庭审程序简化、裁判文书简化等工作新模式。推进远程视频庭审工作，实现50%以上的简易程序刑事案件采取远程视频开庭。完善繁简分流工作机制，推行轻微刑事案件快速办理和建立认罪认罚案件从宽速裁机制。继续发挥好民商事案件速裁机制作用，实行简案快审、繁案精审，切实提高审判效率，以缓解不断递增的办案压力。
三是严格司法务求公正高效。切实抓好诉讼服务中心建设，充分发挥综合性诉讼服务平台作用，为群众提供更加高效便捷的诉讼服务。加强和规范审判监督管理，严格办案程序，强化审判执行流程实时监管、质效态势分析和案件质量评查，健全差错案问责机制，努力提升办案质效。牢固树立以公开促公正意识，继续推进司法公开“三大平台”建设，进一步完善公开、透明、便民的阳光司法机制，不断增强司法公信力。加强裁判文书上网工作，逐步开展网络直播庭审，让审判权在阳光下运行。充分利用微信微博和门户网站，及时公开审务信息，不断满足群众的多元司法需求。
四是强化管理提高队伍素质。扎实开展“讲规矩、守纪律、促廉洁”集中教育活动，引导干警坚守法治信仰，严守政治纪律和政治规矩，不断推进司法作风建设，全面规范司法行为。强化司法能力培养，不断提升干警审判执行实务技能，推进队伍正规化、专业化、职业化建设。严格落实党风廉政建设主体责任，大力加强廉洁司法教育，深化廉政风险防控机制建设，不断加强对审判权执行权运行的监督管理和对法官业外行为的引导约束，切实推进公正廉洁司法。充分发挥文化导向、激励作用，积极推进法院文化建设，不断提升干警职业素养，努力营造积极向上的法院文化氛围。

各位代表，在新的一年里，我们将紧紧依靠区委的领导，更加自觉接受区人大及其常委会的监督，忠实履行宪法和法律赋予的职责，不辱使命，锐意进取，多谋实干，努力开创法院工作新局面，为我区高水平建成最佳宜居城区和惠及全区人民的小康社会作出应有的贡献！
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